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Automatizace – signály a zpracování
Měření signálu – kruhová časová základna

Kruhová časová základna je vytvořený napěťový kruh a je tvořen dvěma harmonickými signály, přivedenými na vychylovací systém osciloskopu. Napětí musí být vzájemně posunuto o 90° a amplitudy musí mít stejnou velikost. Na obr. 1a, 1b je zakreslen způsob zapojení kruhové časové základny, kde fázový posun 90° lze velmi jednoduše získat pomocí fázového členu RC. Řízením členu RC je možné nastavit stejnou velikost amplitud napětí. Kruhová časová základna se používá v radarové technice při použití speciální obrazovky. Je možné ji využít i při měření frekvence osciloskopem.
Název kruhová časová základna není zcela tak oprávněný. Na vychylovací systém osciloskopu přivádíme dvě napětí v režimu  X-Y. V klasickém režimu osciloskopu je na systém X přivedeno pilové napětí vytvářející tzv. umělý čas na rozvinutí signálu v čase. U kruhové časové základny tomu tak není. 
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Obr.1a: Schéma zapojení RC článku
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Ob.1b: Fázorový diagram RC článku

Cvičení

1. Nakresli fázorový diagram s fázory Ur a Uc. 

2. Nakresli do zhotoveného fázorového diagramu, který jsi vytvořil v bodě výsledný fázor napětí Urc.
Test
1. Fázor napětí UC ve fázorovém diagramu je směrován?

a) doprava

b) dolů
c) nahoru
a. doleva
2. Fázor napětí UR ve fázorovém diagramu se nachází?
a) na reálné ose
b) na imaginární ose
c) na obou osách
d) na ose Orloje
3. Co je to kruhová časová základna?
a) vytvořený napěťový kruh a je tvořen třemi harmonickými signály, přivedenými na vychylovací systém osciloskopu
b) vytvořený napěťový kruh a je tvořen dvěma harmonickými signály, přivedenými na vychylovací systém osciloskopu
c) vytvořený napěťový trojúhelník, který se na základě svojí personalizace převléká za kroužek
d) neexistující pojem
4. O kolik stupňů musí být posunuto napětí v kruhové časové základně (UR, UC)?
a) o 60°
b) o 90°
c) o 40°
d) o 100°
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